

全国70%跨境电商在华南，华南80%跨境电商在深圳。深圳盐田区携手行业协会——



盐田港被誉为“跨境电商首选港”

第二届粤港澳大湾区邮展虎门落幕 19世纪珍稀邮品130万拍出

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员虎门报道：东莞虎门2022第二届粤港澳大湾区集邮展览8月29日落下帷幕。该展览为期四天，展出邮票邮品超20万枚，是广东省有史以来举办的最大规模集邮展览。

8月28日，邮展重头戏之一——“方寸聚九州”北京保利2022年邮品专场拍卖会也在虎门会展中心多功能厅举行，参与拍卖的邮品超2000件，时间跨

度从清代至新中国各时期。估值最高的两件19世纪邮品拍卖最为引人注目。其中，1883年北京寄俄国大型西式封，以130万元人民币的起拍价被人拍走；另一件1877年万年有象图伍分银齿齿票一枚，起拍价120万元人民币，现场无人出价。

8月28日，邮展重头戏之一——“方寸聚九州”北京保利2022年邮品专场拍卖会也在虎门会展中心多功能厅举行，参与拍卖的邮品超2000件，时间跨

珍邮人物原型现身展览现场讲出一段故事 “虎门民兵”差点上了邮票

2022第二届粤港澳大湾区集邮展览的“中国珍稀邮展”展区，展出了50多枚中国的珍稀邮票、邮品。展品中，“虎门民兵未发行邮票试模印样”引起很多参观者的关注。日前，“虎门民兵”人物原型何锦池专程从虎门赤岗社区来到现场，讲述了50多年前发生的故事。

1971年秋天，广东画家何锦池来到虎门采风，想创作一幅民兵题材的油画。东莞市集邮协会常务副会长王晚强介绍，当时国家准备发行一套边疆卫士邮票，《虎门民兵》这幅油画成为候选，按照原因雕刻设计出了试模印样。但后来由于种种原因，《虎门民兵》未能成为正式发行的邮票，不过这个雕刻印样还是保存下来了，现由中华集邮联合会副会长孙涛蒋收藏。

何锦池当时是东莞虎门人民公社报道组组长，同时也是一名民兵。他带领汤小铭到离海最近的基干大队（今沙角社区）采风。汤小铭在波涛起伏的海边，抚摸着饱经沧桑的古炮，再看看年轻英俊的何锦池，突然说：“小何，就你了！”



“虎门民兵”人物原型何锦池

湾区新观察

打造跨境电商发展“全生态链”

8月29日，深圳盐田区人民政府与深圳市跨境电子商务协会正式签署战略合作框架协议。未来双方将在跨境电商平台、物流、支付等方面开展深度合作。在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下，以跨境电商为代表的外贸新业态逆势而上，逐渐成为推进外贸发展、稳定国际产业链供应链的新动能。

坐拥“跨境电商首选港”优势

随着数字化、智能化技术的发展和渗透，产品与服务贸易出现突破性创新，对整个贸易体系正在产生颠覆性影响。深圳是跨境电商之都，据市跨境电商行业协会统计，全国70%跨境电商在华南、华南80%跨境电商在深圳。据不完全统计，深圳的跨境电商中小卖家已经超过15万家，占据中国跨境电商“半壁江山”。他们全年“365天×24小时”将中国的产品销往全世界。

发展跨境电商业务，对深圳这座“中国外贸第一城”的意义不言而喻。此次盐田区政府与行业协会的签约，可以看做是盐田发挥所长，并发挥深圳市赋予其“国际航运枢纽和离岸贸易中心”的功能定位作用的有益探索。

政府携手行业协会，将发出哪些合作势能？

根据协议，双方推动跨层级跨区域深度合作，推动盐田在旅游消费、畅通循环、经济规模、创新带动力、要素集聚等方面明显提升。双方发挥盐田港口物流集聚、综保区功能突出、海陆联运香港及深跨协行业集聚优势，结合盐田区发展实际，围绕跨境电商、跨境电商医药、跨境电商物流、跨境电商金融等领域，就跨境电商平台、物流、支付等板块重点开

推动跨层级跨区域深度合作

展深度合作。具体来说，盐田区政府积极支持深圳跨境电商协会企业单位在本区的项目投资，提供相关优惠政策和配套措施；深跨协有效发挥行业协会对跨境电商企业的集聚引领作用，全力支持盐田区跨境电商相关工作事宜，不断引入、完善、壮大盐田跨境电商行业产业链，培育盐田跨境电商新业态从新兴迈向成熟。新蛋集团是北美地区跨境电商重要代表，其深圳执

行总监金红认为，对于企业来说，政府制订行业规则和前瞻性指导，并有政策扶持。而行业协会提供横向、纵向的行业交流机会，进行资源整合和专业指导，并在有需要时可以代表企业发声。她对政府与行业协会搭建的发展平台寄予厚望。据了解，目前，新蛋集团已将“电子商务”落户盐田发展，下一步将加快推动跨境电商物流全生态链、跨境海外直播、卖家海外业务代运营等业务的开展。

打造跨境电商物流总部基地

签约仪式是盐田打造跨境电商发展新高地的重要一步。放眼深圳乃至全省，复杂多变的形势和市场环境，对于跨境电商业务的开展，是挑战，也是机遇，急需一个全产业链的打通和完善。根据协议，盐田区致力于打造跨境电商发展的“全生态链”：物流、仓储、分拣、人才……未来，双方将全面深化跨境电商企业招商、人才培训、行业发展、会展活动等方面合作，共同打造跨境电商物流总部基地，推动跨境电商逆向物流在盐田先行先试，加快构建跨境电商产业生态。

盐田区副区长李强强表示，盐田区将持续巩固华南跨境电商首选港优势，开展好“五个一”工程（出台一个政策、打造一个园区、组建一个学院、成立一个分会、组建一个专班），以跨境电商物流服务为突破口，扩大跨境电商产业规模，进一步放大国际航空物流辐射带动作用。双方将在合作交流中实现产业联动、生态集聚，为跨境电商发展作出新贡献。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之世相评弹

伍里川

鳄雀鳝与阿里“ESG报告”给我们怎样的警示？

在河南平顶山汝州市城市中央公园抽干一湖水抓到两条很善于躲猫猫的鳄雀鳝之后，读音拗口的鳄雀鳝迅速走红。一度有超过3000万网友围观“追捕”鳄雀鳝，足以说明人们的好奇心。然而，此事不只是一“好玩”。据报道，北京、湖南、广西、山东、青岛、青海、江苏、云南等多地，先后报告发现鳄雀鳝，引发了公众对于生态环境安全的深深关切。

其实，长相奇特、性格冷酷的“怪鱼”鳄雀鳝早就存在于市场之中，可谓鱼目混珠。例如，据现代快报报道，在南京一家鱼鸟市场，鳄雀鳝被称为“福鳙”，其价格低廉，颇受鳄雀鳝爱好者欢迎。另外，还有报道指出，鳄雀鳝在广州一些网店成为畅销。

然而，也正因便宜，扔掉也不可惜，所以某些买回鳄雀鳝做宠物的“宠物业”也多了几分放任自流之的勇气——美其名曰放生。然而，谁都知道，人们不太可能专门寻找这么小众、看上去还凶神恶煞的鱼作为放生对象的。所谓将鳄雀鳝丢进公共水体的放生行为，本质上是对不负责任事实的遮掩。

花一个月时间把一池碧水抽干，这种颇为“决绝”的方式，引发了一定程度的争议。但不可否认的是，这么做，本身是无害的，为了保证水体生态的平衡、安全，必须找到生出鬼魅的鳄雀鳝，将它们逮着。否则，这一湖碧水就别想再安生。

常识告诉我们，来自异域的鳄雀鳝一旦进入水体，就会在水里称霸，将一湖水吃光绝非夸张。而这种鱼，鲜有天敌，繁殖迅速，可以轻易占据水体环境中的命脉，给生态环境埋下“炸弹”。

因此，劝告不要随意“放生”鳄雀鳝，是必要的。确实，鳄雀鳝并不是禁止交易的保护动物，所以买卖并不违法，但人们仍然需要明白，界限在哪里。

唐山事件通报传递依法惩治恶势力的决心

首席评论

秦川

8月29日，河北省人民检察院发布关于陈某某等涉嫌恶势力组织违法犯罪案件审查起诉情况的通报。同时，河北省纪委监委发布关于严肃查处陈某某等涉嫌恶势力组织背后的腐败和“保护伞”问题的通报。

这两个通报信息量颇大，既回应了舆论关切，也彰显了虚假信息，更传递了依法惩治恶势力的决心。从通报可知，陈某某等人确实前科累累，罪恶滔天，不仅涉及烧烤店打人事件，还在唐山市等地涉嫌以暴力、威胁等手段，实施非法拘禁、聚众斗殴、故意伤害、开设赌场、抢劫、掩饰、隐瞒犯罪所得、帮助信息网络犯罪活动等，涉嫌多项刑事犯罪11起，实施寻衅滋事、故意伤害等行政违法4起。包括陈某某在内的28名被告人，已被检察机关提起公诉。

烧烤店打人事件发生后，陈某某、马某某、刘某1、陈某某、李某1、沈某某、李某瑞及刘某2、姜某某等涉案9人全部被提起公诉。如今，刘某2、姜某某未被起诉，这或可说明，当时两人并未殴打被害人，从视频看，两人有拉架动作，未被起诉，既保障了这两人的合法权益，也捍卫了法治尊严。正所谓不纵不枉、不偏不倚，这是司法公正的底线。

此次通报还认定，网传4名被害人在小胡同内遭性侵害、从楼上被扔下、被汽车碾压等均与虚假信息。其背景是，一直以来，网络上流传很多跟4名被害人有关的传言，令人莫衷一是。结合通报可知，4名被害人中，两人经医院检查无需留院治疗后自行离开，另两人在普通病房住院接受治疗，已于7月1日出院，她们之所以不愿在网上暴露面目，或与保护隐私有关。

至于公众甚为关心的“保护伞”问题，通报也给予了详尽回应。比如，共有15名相关人员被立案审查调查，其中唐山市路北区政府党组成员、副区长，市公安局路北分局党委书记、局长马爱军等8名公职人员被采取留置措施。从通报可知，这些人涉及违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题，还涉嫌打击报复、打击证人等违法犯罪行为。通报不止步，“打伞破网”不停歇，无论是谁，只要胆敢践踏法律，就须受到严惩。

说到扫黑除恶，需要厘清的是，通报多次指出陈某某等人涉嫌的是恶势力组织违法犯罪，而不是黑恶势力组织违法犯罪。简言之，陈某某等人被认定为涉嫌恶势力组织。应该说，“黑社会”和恶势力组织有很多共性，比如都有组织，都是暴力逐利等，但也有较大区别，比如，无论从经济特征还是从组织形式看，恶势力都像“黑社会”的低配版。从法律角度看，恶势力的行为不一定都构成犯罪，而刑法则明确规定有组织、领导、参加黑社会性质组织罪。

但是，无论恶势力还是“黑社会”都于法不容，都在扫除之列。国家推进常态化扫黑除恶，旨在打早打小、露头就打。6月19日至21日，中央政法委书记、全国扫黑办主任陈一新在海南调研常态化扫黑除恶工作并召开座谈会强调：“坚持打早打小不松劲，决不让恶势力坐大成势。”“严防死守，坚决防止‘黑恶势力’滋生蔓延，坚决防止‘黑恶势力’死灰复燃。”

有个细节是，通报称，经公安机关依法深入侦查，检察机关审查查明，2012年以来，陈某某等长期纠集在一起……也就是说，这个恶势力组织为非作歹已经有些年头了。欺压百姓，破坏当地经济、社会生活秩序，造成恶劣的社会影响，对这种恶势力组织必须依法惩办，打早打小、露头就打，严防死守、除恶务尽。

众所周知，为期三年的扫黑除恶专项斗争已经取得了压倒性胜利，但常态化扫黑除恶永远在路上。常态化扫黑除恶滋生蔓延的土壤，任重道远，路阻且长，但行则将至。各行各业领域都要全面排查整治治理短板弱项，及时堵塞监管漏洞，让黑恶势力在各行各业无处生根。坚持以人民为中心的发展思想，坚决清除黑恶势力背后的“保护伞”“关系网”。坚决维护人民群众生命财产安全和社会和谐稳定，把盘踞在行业领域的黑恶势力及其“保护伞”清除干净，才能带给公众更真切的安全感，也才能更好地塑造良好的公信力形象。

（作者是北京知名时事评论员）

别用有色眼镜看待“女孩在病床前跳舞”

热点快评

宋潇

一名男子躺在床上，鼻子插着氧气管，嘴巴微张，12岁的女儿在床边跳着节奏欢快的舞蹈……日前，一段发布在社交平台的视频，引发网友“合不合适”的争议。8月28日，视频拍摄者回应称，丈夫发病前最喜欢女儿唱歌跳舞，女儿的举动只是想唤醒植物人爸爸，并没有考虑那么多。

这是一段在社交平台常见的视频，这段视频里，有欢快的音乐，还有生活的日常，众多元素都是分享一个家庭的琐碎细节，但由于场景是在医院病床前，导致有网友产生疑问，在这样的场所，跳着欢快的舞蹈，到底合不合适？之所以产生这样的争议，是因为网友们一开始就预设了立场，认为在病房跳舞不合适，进而提出女孩此举不妥当，甚至是不孝顺等说法。

提出质疑的网友们并不知道，躺在病床上的父亲最爱看的是女儿唱歌跳舞。女孩在父亲生病后，经常在他床前唱歌跳舞，希望以此能唤醒爸爸。拍摄者是女孩的母亲，她说，自己只是一名农村妇女，希望网友们多一点理解和宽容。

当下，网络空间所呈现出的情绪站队和偏向解读等问题，导致很多现实场景容易被曲解，甚至是误解。“在病床前跳舞”，无疑是其中一例。认为此举“合不合适”的网友，显然是站在道德制高点上，对女孩的行为加注了主观情绪，进行道德审判。

在这之前，也曾出现过类似在病床前唱歌被网友指责和批评的例子：浙江台州一名女子在丈夫脑出血中风瘫痪后，三年来，一直悉心照顾，并不时在短视频平台上记录日常生活，但当她发布一段在丈夫病床前自娱自乐唱歌跳舞的视频后，却被网友横加指责，在被“骂

没病不要乱喝药 切勿跟风“藿香正气冰中式”

来论照登

江德斌

近日，网络上刮起一股“藿香正气冰中式”的风潮，就是将藿香正气水加入有冰块的水中，类似于美式咖啡，只是将咖啡换成了藿香正气水。更有甚者，直接将藿香正气水加入冰美式中，以期将咖啡与藿香正气的味道中和，同时达到醒脑与清热的作用。上述“配方”公开后，引来众多模仿。“医生建议勿跟风藿香正气冰中式”话题也冲上热搜榜。（8月29日每日经济新闻）

是药三分毒，没病不要乱喝药。将藿香正气水与咖啡、冰水混搭，调和为一款所谓的“藿香正气冰中式”，试图达到醒脑、清热、解暑的效果，看似完美的中西搭配，在网络上掀起模仿风潮后，却遭到医生的反对。道理很简单，藿香正气水是中药，有副作用，有严格的适应症，不能随意当成饮料喝。 “藿香正气冰中式”是仿照冰咖啡的做法，把藿香正气水掺入冰水、